

海内外侨讯

香港侨界举行抗战纪念图片展

中新社香港8月10日电(记者李焯龙)一幅幅反映日军二战罪行的图片,10日在香港会议展览中心展出。主办方希望市民通过展览,认识华侨抗日救国的历史,以及爱国爱乡的嘉庚精神。

当天下午,香港福建社团联合会、香港晋江社团总会、福建省归国华侨联合会合办《历史不能忘记,嘉庚精神永存》大型图片展,并为此次图片展举行启动仪式。香港特区政府行政长官梁振英,中国全国侨联主席林军等担任主礼嘉宾。启动仪式后,此大型图片展将于今年8月至10月,在香港和澳门多处进行巡回展览。

南非华人警民合作中心新班子履新



8月8日,新一届南非华人警民合作中心(警民中心)理事会在约翰内斯堡成立,并举行就职典礼。图为中国驻约翰内斯堡总领事孙大立(中)为警民中心主任吴少康(左)、荣誉主任李新铸颁发证书。来源:中新网

广东省华侨权益保护条例将施行

中新社广州8月7日电(程景伟、周弯)广东省人大常委会7日发布公告称,《广东省华侨权益保护条例》已经通过,将于2015年10月1日起施行。

广东是中国第一侨务大省,然而以往华侨在社会保险、子女教育、回国定居、身份证明等方面遇到诸多问题。对于这些问题,此次通过的条例中都有了明确规定。按该条例规定,今后华侨申请回粤定居,若拟定居地为原户籍注销地,只要符合申请之日起前两年内,在国内连续居住满3个月,或者连续6个月内累计居住满90天,有稳定的住所和生活保障等条件,负责侨务工作的部门应当核发华侨回国定居证,公安部门依法办理落户手续。



少年政客初登台

杨志聪

华裔参政已不再是什么新鲜事,然而作为少年派的华裔新生代的加入,让华裔参政队伍彰显出更强大的崛起之势。

在今年10月19日将举行的加拿大联邦大选中,年仅18岁的赵文森极有可能成为最年轻的候选人。他最近才刚结束高中学业,年纪的大小并不能阻挡华裔在政界发声,赵文森在此次参选中赢得了很高的呼声。而在这次竞选中,他的主要对手包括同样为华裔的保守党国会议员、长者事务国务部部长黄陈小萍。赵文森则表示,他一直以来关注青年就业机会和薪酬增长迟滞等问题,同时反对退休年龄的延长,因为这会加重就业市场出现僧多粥少情况,使失业问题更难解决。

同样作为青年才俊,年仅26岁的张敬龙作为英国大选中年龄最小的华裔候选人代表自民党当选。他早在2009年就曾角逐欧洲议会议员。张敬龙对自己参加英国大选的收获总结称,这次选举最令人鼓舞的便是可以接触不少年轻人,提高他们对政治的关注。参政并不容易,但我相信只要有毅力和恒心,终有一日能达到理想。

华裔新生代参政议政的热情不断提高,并且刷新着一个又一个的纪录。早在2009年,26岁的美籍华裔罗达伦在宝市议会全数无异议通过,担任金宝市长,成为当时全美最年轻的华裔市长。一时的荣耀并没有拖住罗达伦前进的步伐,在2014年11月的加州第28区州众议员选举中,作为华裔民主党候选人的罗达伦以领先对手15%的优势成功当选,时年仅31岁,再度创下华裔从政的历史纪录,成为加州史上最年轻的亚裔州众议员。

华裔少年派才俊的不断涌现,不仅仅体现出华裔权利意识的增强,也体现出华裔作为一支强大的队伍在世界政治舞台上敢于发声、勇于发声的气魄。相信会有越来越多的华裔在风华正茂的年纪挥斥方遒,指点江山!

上图为加拿大列治文青年赵文森特。

图片来源:中新网

青岛问道:“侨”界资源咋用

本报记者 杨子岩

8月6日,由中国侨联、山东省侨联、青岛市侨联等单位联合举办的“2015海内外侨界专家服务‘一带一路’战略研讨会”在青岛开幕,40余位来自海内外的侨界专家、近30位海外侨领侨商代表齐聚青岛,共话东亚海洋交流合作,共谋“一带一路”战略发展。

海里捞金

作为临海城市,青岛区位优势明显。“青岛港连接着全球180多个国家和地区的700多个港口,是联通丝绸之路经济带和21世纪海上丝绸之路的重要枢纽。”青岛市委书记李群向与会嘉宾介绍。

早在2011年1月4日,国务院就正式批复《山东半岛蓝色经济区发展规划》,这是我国第一个以海洋经济为主题的区域发展战略,而青岛就是该经济区的核心区域。

“一带一路”战略启动,青岛又被定位为欧亚大陆桥经济走廊主要节点和海上合作战略支点城市,是国内同时作为“节点”和“支点”的少数城市之一。

去年,国务院已明确东亚海洋合作平台落户山东,由山东省和国家海洋局承建,并以青岛为中心。

在“东亚海洋合作”和“一带一路”

双重战略驱动下,青岛的海洋产业发展很快。“去年海洋产业增加值约为1700亿元,同比增长22%。”李群说。

如何深入发展海洋产业,做大海洋产业产值?欧洲人文和自然科学院院士、爱尔兰皇家科学院院士、国际食品科学院院士孙大文从自身研究的食品领域建议:“加大深化海洋产业尤其是海洋食品产业的发展与改革力度,促进产业的优化和升级。”

一般来说,海洋食品的科技含量较高,很多最新、最先进的食品加工、保藏、检测技术都应用在海洋食品工业中。“要结合当下最先进的食品加工、贮藏、检测方法,结合先进的食品质量管理方法,生产安全、清洁、绿色的新型海洋食品。”孙大文说。

唯才是举

在吸引人才方面,青岛有其自己独特的魅力。以海洋科技人才为例,青岛的高级海洋专业人才占全国的30%,涉海领域院士占全国70%;还有一所专门从事中国海洋人才培养的大学——中国海洋大学;另外拥有国家深海基地、国家海洋实验室等项目。

这并不意味着青岛不需要人才。相反,它更迫切地需要人才。

中科院院士、南京工业大学校长黄维曾经深入考察过新加坡。“‘以人为本,唯才是举’是新加坡创造一系列奇迹的秘

诀。”他总结,“国家大力实施创新驱动发展战略,鼓励‘大众创业,万众创新’,推进‘一带一路’,关键也在人才。”

“有很多海外侨胞都是各行各业的精英,甚至是领军人物和带头人。这些优秀的华人精英,拥有丰富的资源,也有一定的国际影响力,同时都怀有一颗报效祖国的赤诚之心。”孙大文说。

如何利用海外侨胞的智力资源,人才优势?

“要围绕地区经济社会发展需求,面向海外,引进具有领先的科学技术、拥有自主知识产权、拥有产业化发展潜力大的科研成果的人才,引进能够突破关键共性技术、发展高新产业、带动新兴学科的带头人、领军人才和高层次创新创业人才。”黄维建议。

孙大文则更直接表达了自己的报国之心。“我所从事的食品领域中,很多国际上尖端的技术在我国的应用很少。如果能把这些技术引进并消化吸收,将能更好地服务社会,服务‘一带一路’构想,也能增强青岛的国际竞争力。”

善用金融

受益于“一带一路”战略,越来越多的沿线国家开始对青岛表现出浓厚的兴趣,外贸的发展、外资的投资正在给青岛带来巨大的现金流。



8月8日下午,当6名少女将以“海内外中华儿女一家亲”为主题的签名长卷交到国务委员杨洁篪手中时,人民大会堂里掌声雷动。杨洁篪充满喜悦地接过长卷,将气氛引到高点,现场洋溢着浓浓的情意。

海内外寻根者一家亲

张思雅



图为国务委员杨洁篪与营员握手。

张勤摄 中新社发

新媒体互动

“微信大赛是很有意思的活动,营员们反响热烈,我们以后应该会继续办下去。”工作人员在接受采访时说,这次的集结营首次尝试了利用新媒体发声。“东方之美”微信大赛鼓励参加夏令营的华裔青少年记录“寻根”感悟并分享“寻根”收获。该大赛于去年年底启动,历经半年,

一共收集了2000幅作品、1000多个公众话题,总共有2.5万人参与了互动。“东方之美”的公众号也已经有2000多名华裔关注,获得了7万多个赞。一个个数字就像大赛不断升温的热度,点燃了华裔青少年寻访神州大地的激情。

“我们都是华裔的后代,中国曾是我们的爸爸妈妈、爷爷奶奶、外公外婆生活过的地方,这里有更多的亲情,我们的根在中国。”“这些我都不知道,原来这片土地跟我

们这么有关系,我回去要赶快告诉爸爸妈妈。”“我要将自己亲手制作的手工艺品带回家,并向我的朋友传播中国文化。”推送的文章里都是营员们参观图片展、学习中华传统文化后的亲身感受。我手写我心,他们满怀激动感受祖(籍)国的跳动的脉搏,内心不断变得充盈。

寻根的鸟儿

“我每年都会回我温州的老家,那里有我的好多小伙伴,我舍不得他们。”来自葡萄牙的12岁营员张如意放下挥舞的旗子,兴奋地告诉记者。如意参加的是北京武术二营,从温州营过来的20个孩子里她是年纪最小的一个。“我是第一次学习武术,有点难,但是老师和哥哥姐姐都很照顾我,我都加了他们的微信呢,约着以后还要一起玩。”如意在会场里担任了一个重要的工作——带领场下近4000名营员挥舞旗帜配合表演,小姑娘一点也不紧张,认真指挥的样子让人动容。

“飞来了,飞来了,把大树拥抱;飞走了,飞走了,长根系得牢!”歌声响起,会场上顿时出现了数千只飞翔的“小鸟”,旋律流转间,近4000名营员用手掌摆成的“鸟儿”扇动着翅膀寻找回家的方向。会场里的依依温情,包裹在每一个炎黄子孙的心中。

“此次夏令营我们开始向社会公开征集营歌,还邀请了《北京欢迎你》的作曲人为活动创作了一首《四海一家》。”工作人员在接受采访时表示,为活动创作营歌今年还是首例。

“一点一横长,一撇到何方,天涯路远根犹在,名字叫炎黄。”心心相印的中华情,同心同德的中国魂。作为中华民族最为青春的正能量,海外华裔青少年们必将怀揣祖(籍)国的复兴之梦飞得更高更远。



陈骥摄

中新社发

亮相广州 东南亚风情展演 广东华侨农场